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たかが歯磨き、されど歯磨き

～口腔ケアを通して、職員の意識変化～

社会福祉法人 静和会 丸子の里

看護師 木津 真由美

介護福祉士 鈴木 伸枝

まりこちゃん

社会福祉法人 静和会
特別養護老人ホーム丸子の里

法人理念「すべての人に笑顔を」

従来型多床室

長期入居・・・80名
ショートステイ・・・20名

平成２８年外観
をリニューアル
しました！

口腔ケアは、大事！
だけど実際は…

夕食後の
一回が
やっと

どう磨いたら
いいの？

「口腔ケア・食事委員会」立ち上げ

歯科医院との連携

歯科衛生士によるブラッシング指導

Ｈ28年度「口腔衛生管理体制加算」算定
口腔ケアに関心が持てるようになった

他の職員の意識はどうなった？

アンケート①

◎あなたは、ブラッシング指導を受ける

前は、どのような意識で口腔ケアを

行っていましたか？

アンケート②

◎あなたは、ブラッシング指導を導入する事に
なった時どう思いましたか？

やりたい

9名

やりたく

ない

5名

どちらでも

ない

12名

未記入

4名
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これ以上業務
を増やさないで
ほしい！

磨き方が分かれば
できるかな…？

自分で出来ない
人は、やれなく
てもしょうがない

ぐらぐらで抜けそう
な歯、直ぐに出血
する歯茎、怖くて
磨けない

アンケート③

◎あなたは、ブラッシング指導を受け口腔ケ
アを行った事でご利用者の口腔内に変化が
あったと思いますか？

あった

22名

ない

2名

どちらでも

ない

6名

ムセにくくなった食事の飲み込み
が良くなった

口臭がはるかに
減った

口腔内が綺麗
になった

Ａさん 73歳 男性
• 交通事故にて、左上下肢障害
• 多発性脳梗塞、認知症
• 脳梗塞後後遺症にて、嚥下機能の低下あり

飲み込みに時間がかかる

ムセがあり、吸引も必要…
食べれるの？

でも、食べてもらいたい！！

口腔内の出血が
減っている口腔ケア時の

ムセが減っている

口腔ケアって
おもしろい！

介護って
おもしろい！

アンケート④

◎あなたは、ブラッシング指導を受け、口腔ケア
に対する意識に変化がありましたか？

かわった

14名

どちらでも

ない

3名
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口腔ケアが出来る様になった

すごい！！

環境を変えれば口腔ケアができる！

口腔ケアで業務改善！！

なぜ、かわったの？

利用者に変化があったという実感ない

職員の意識も変化しない

口腔ケアをみんなができるようしたい！

Bさん 65歳 男性

・脳出血にて、胃瘻造設

しかし

チョコパン ・アイス・せんべい・牛丼・・・

好きな物は何でも食べる！！

だから、お口の中は・・・・・・・

Ｂさんの在宅復帰に向けて

在宅で口腔ケア出来るかな？

口腔内の状態を保ってほしいな！

どうしたら伝えられる？

担当者会議

サービス事業所、家族への伝達
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ご静聴ありがとうございました。

まりこちゃん


